

## 北京冬残奥会今夜闭幕

# “鸟巢”里特别装置将留住“双奥之城”记忆

据新华社电 北京2022年冬残奥会闭幕式将于今晚上演，导演沈晨在接受专访时透露，闭幕式的主题为“在温暖中永恒”，将用一个特殊的装置配合主视觉形象，将过去9天赛事的感人瞬间，以及北京这座“双奥之城”的伟大时刻，永远保留下来。

沈晨介绍说，开闭幕式总导演张艺谋对于冬残奥会开闭幕式的定位是“温暖感人”。“所以冬残奥会开闭幕式与冬奥会不太一样，冬奥会开闭幕式更多的是唯美的环境、中国的文化概念等等，但是我们冬残奥会开闭幕式表达的，是残疾人自己的故事和自己的行为，由此来完成温暖和感人的瞬间。”

为了更好地呈现这一主题，导演组一直在寻找可以让温暖成为永恒的表达

方式，最终决定在冬残奥会开幕式主视觉形象“同心圆”的基础上，在国家体育场“鸟巢”的场地中央，外加一个特别的舞美道具，结合地屏的呈现，达到“温暖感”“记忆感”“包容感”的统一。

“我们希望(通过这种方式)留住我们的整个冬奥，留住我们双奥之城的这份记忆，让我们的后人永远都能够记住它。”沈晨说。

沈晨表示，本次参演群体中，约30%为残疾人，70%为健全人。据他介绍，冬残奥会开闭幕式创意策划从2020年就已开始，历经几十稿的修改过程，不断自己推翻自己、自己否定自己，到最后呈现的时候，相信会比较圆满。而本着“简约、安全、精彩”的原则，最终制作和排练时间只有不到两个月。“所有主创团队对

此做了充分准备，和我们的残疾人朋友们一起日夜鏖战，用最短的时间完成了最伟大的瞬间。”

本场闭幕式除了仪式，还有两个比较核心的表演。首先，在《爱的感召》节目中，由盲人演唱者、听障手语表演者等组成的残健共融的演出团队，将向世界传递出彼此鼓舞、拥抱世界的动人力

量。其次，在主火炬熄灭之前，还会进行一个13套定音鼓演奏的打击乐，形成奔流不息的“时间”前进和更迭的形象，寓意全球“共享此刻、共赴未来”。

沈晨说：“张艺谋总导演一直在指导我们工作，他说冬残奥会开幕式的(盲人运动员)点火环节，已经留下了精彩的一笔，他希望我们冬残奥会闭幕式的熄火环节也能留下精彩的瞬间。”

### 越野滑雪男子中距离坐姿组

## 老将毛忠武：为了冠军我拼了

在张家口赛区国家冬季两项中心进行的北京冬残奥会越野滑雪男子中距离坐姿组比赛中，中国选手毛忠武、郑鹏分获冠亚军。作为本届冬残奥会中国代表团内年龄最大的几位队员之一，即将36岁的毛忠武赛后表示，拿到金牌之后已然没有遗憾。“我也没有什么其他的想法，为了冠军我拼了！”毛忠武说。

■新快报记者 王敌



■毛忠武在越野滑雪男子中距离坐姿组比赛中。

新华社发

兑现了夺冠诺言  
中距离终于战胜队友

此前，毛忠武已在本届冬残奥会上收获两枚银牌。在3月6日、3月9日的越野滑雪男子长距离、短距离坐姿组比赛中，毛忠武都以微弱的差距落后于队友郑鹏，获得两枚银牌。夺得个人首金成为毛忠武在中距离坐姿组的首要目标。赛前，毛忠武承诺一定要摘金。为此，毛忠武特意换上短袖运动衣，打算放手一搏。

比赛中，34名选手要在2.5公里的赛道滑行4圈，毛忠武出发后在各个计时点均保持了领先优势，在最后冲刺阶段，更是咬紧牙关拼尽全力冲向终点线，最终战胜了队友郑鹏，以29分10秒7的成绩夺得金牌。“因为昨晚下了一场雪，所以整场比赛非常考验意志。”毛忠武说。

赛后的混合采访区，毛忠武被问到的第一个问题就是如何看待自己“实现”诺言这件事。从之前的两枚银牌到这场争夺的一枚金牌，毛忠武到底是否满意自己的发挥呢？对此，这位老将给出了肯定的回答。“因为这是最后一项个人比赛了，我也没有什么其他的想

法，就是拼了！”毛忠武说，“总的来说，这是一场对于意志品质要求很高的比赛，很高兴我最后坚持了下来，做到了最好。”

毛忠武的金牌是中国队在本次冬残奥会上的第16枚金牌。毛忠武表示，好成绩和优异的精神面貌一定会鼓舞同胞。毛忠武说：“我认为肯定会对我们的残疾人朋友们产生巨大的影响，我相信我们这种意志力会感染那些遇到挫折的人们，让他们可以勇敢地继续前进。”

### 腰部以下无知觉 体育让他打开新世界

毛忠武的家乡在大连庄河，16年前，他遭遇意外，腰部以下失去知觉，行动不便。毛忠武的母亲刘桂娟表示，他长期为此感到自卑，根本不愿意出去。直到2017年，毛忠武才在母亲的规劝下进行了乒乓球训练。

其实，毛忠武从小就爱好体育，是班里的体育委员。在母亲的陪伴下，毛忠武重拾体育训练。仅仅训练了10天，毛忠武就在大连市的一项群众体育乒乓球比赛中获得了第二名。就在这次比赛

中，大连市残疾人服务中心体育部的教练范轶相中了毛忠武，把他带进了轮椅竞速队。范轶说，毛忠武当时连话都不太敢讲，开始训练后才逐渐开朗自信起来。

刘桂娟说，是体育让毛忠武打开了新的世界。刘桂娟说：“现在什么都不用我管，什么都可以自理，原来得推着他走，现在都推不着了。”她说，一个亲戚家有四五十里的距离，毛忠武坐着轮椅，用手杖滑着就去了。

范轶则表示，毛忠武属于被耽误了，要是早发现，可能早就是世界冠军了。在大连国际马拉松轮椅半程比赛中连获两次亚军。之后，毛忠武转去练习越野滑雪。参加竞技体育训练使毛忠武改变很大，训练的付出也比别人更多。毛忠武自己说：“我比别人大，就必须比别人多付出！”

走上竞技体育之路的毛忠武很少回家，刘桂娟甚至从媒体上才知道儿子有一次训练骨折。毛忠武已经好几年没能回家过春节，但刘桂娟表示理解，也予以支持。刘桂娟表示，毛忠武不仅改变了自己，也改变了她。刘桂娟说：“我有抑郁症，自从儿子走出去了，我的病情都好转了！”

### 粤澳杯第二回合激战恩平 广东队实现“六连冠”

新快报讯 记者高京报道 昨晚，第六届粤澳杯第二回合的比赛在恩平体育中心落下帷幕，广东队以89:77赢下比赛。两回合比赛，广东队以177:160的优势获得本届比赛的冠军，实现了“六连冠”。

伴随着陈国豪、刘康能、卢健豪的回归，广东队此役的阵容更加齐整。开场后球队迅速占据主动，很快建立了比分上的优势。首节结束时，广东队就以21:14领先。

与首回合相比，澳门队在战术上做了一些调整，但由于犯规次数过多，该队很难打出标志性的快攻。到了下半场，澳门队体能出现了问题，导致该队命中率大幅下降，广东队趁机将优势进一步扩大。第三节结束时，广东队的领先优势已达到18分。

最后一节，双方的心态都比较放松，两队都以锻炼队伍为主。最终，广东队轻松拿到胜利，实现了“六连冠”。全场比赛广东队共有四人得分上双，其中陈国豪拿下全队最高的19分。

赛后，中国篮协副主席、广东省篮协秘书长刘克军在接受采访时表示：“粤澳杯到今天已是第六届比赛，通过本次比赛，我们看到澳门特区的篮球水平还是进步很快的，比赛也是越来越激烈，两地篮球之间的交流也是越来越多。未来两地都希望在女篮、青少年、小篮球等领域上衍生出更多的赛事。”

在粤澳杯第一回合的比赛期间，记者采访了澳门篮球总会理事长胡松辉。据他透露，澳门特区正在努力争取承办CBA赛事。澳门特区希望将CBA打造成当地的一个标志性比赛，并就此一直在与CBA联盟，包括中国篮协进行沟通，希望能够让此事成行。

“对于广东以及澳门特区的球迷来说，篮球是非常受欢迎的体育项目。CBA作为全国球迷都在关注的标志性赛事，如果能够来到特区举办，那么对于这里发展旅游产业以及职业篮球都是很有帮助的。(承办CBA)是我们的主要目标，但能否做到，就要有待分解了，我们会努力去争取。”胡松辉说道。



■广东队陈国豪(左)强攻篮下。